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Харчова промисловість є пріоритетною галуззю народного господарства,
її продукція користується великим попитом, а вкладення в галузь швидко
окупаються. Необхідність дослідження стану і перспектив розвитку
підприємств-виробників хлібобулочної продукції не викликає сумнівів,
оскільки хліб - це такий продукт, який є невід'ємною складовою раціону кожної
людини, а його виробництво буде завжди актуальним. Харчування – один з
найбільш важливих факторів, що визначають здоров'я людини. Харчовий
раціон з використанням продуктів, максимально збалансованих за основними
властивостями відповідно до фізіологічних потреб, умовами проживання та
роботи – одне з найважливіших умов нормального росту і розвитку людини.

Сучасні тенденції формування здорового раціону харчування диктують
необхідність створення нових продуктів з підвищеною біологічною і
фізіологічною цінністю. Важливу роль у цьому відіграє можливість
використання сировини, що вирощується в безпосередній близькості від місць
його переробки. Це дозволяє помітно скоротити витрати на транспортування і
зберігання сировини, розширити асортимент продуктів харчування.

Поліпшення харчування населення можливо за рахунок використання в
рецептурі харчових продуктів натуральної рослинної сировини, традиційно
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вирощеної, зібраної, підготовленої та переробленої в Україні, що володіє
високою біологічною цінністю. Однією з таких традиційною, щорічно
відновлюваною, вітчизняною сировиною для застосування в харчовій
промисловості є льон олійний та технічні коноплі, с саме їх насіння.

Метою дослідження є аналіз існуючого асортименту хлібобулочних
виробів. Провести аналіз стану виробництва хлібопекарських виробів та його
асортименту, встановити особливості виробництва певних груп
хлібопекарських виробів та безпечність.

Важливими потребами подальшого розвитку ринку хлібобулочних
виробів є суттєве поліпшення забезпечення потреб споживачів у якісному хлібі
промислової випічки за прийнятою ціною, одержання на цій основі достатньої
маси прибутку підприємствами-товаровиробниками і підвищення ефективності
їх діяльності. Хоча існуючий асортимент хліба досить різноманітний, постійно
ведеться велика робота з розширення та поліпшення асортименту
хлібобулочних виробів, створюються нові дієтичні і лікувальні сорти хліба.

Поліпшення якості продукції, розвиток асортименту виробів, у тому числі
дієтичного призначення, є актуальною проблемою для хлібопекарської
промисловості.

Сьогодні більшість хлібозаводів мають потребу в проведені реконструкції,
заміні технологічного устаткування на більш сучасне, енергозберігаюче. Значна
частина великого хлібного бізнесу представлена приватними компаніями, у
тому числі різними інтеграційними структурами. Адже загальнодержавні
тенденції щодо злиття та поглинання компаній притаманні і ринку
хлібопекарства. Тут також відбувається формування вертикально інтегрованих
структур із замкнутим циклом виробництва – від виробництва борошна до
випуску хлібопродуктів. Адже укрупнення і концентрація виробництва дає
змогу оптимізувати логістику, збільшити асортимент, підвищити прибутковість
і, в такий спосіб, вижити та залишитися гравцем ринку.

До складу таких міжрегіональних холдингів входять і хлібопекарські
заводи, і борошномельні підприємства, і кондитерські виробництва.

Стан і шляхи розвитку хлібопекарської і загалом харчової промисловості,
її інтеграцію з сільським господарством в єдиний агропромисловий комплекс
розглядали в своїх працях В.Бойко, П. Борщевський, В. Герасименко, А.
Горбунов, О. Кириленко, та інші дослідники [1].

Асортимент хліба і хлібобулочних виробів налічує більше 1000
найменувань, як загального призначення, так і спеціального дієтичного. Всі
вони діляться на групи: з вигляду борошна - на житній, пшеничний і з суміші
житнього та пшеничного борошна; за способом випічки – на формовий і
подовий; за формою виробів - на батони, булки, плетінки і ін; за рецептурою –
на простій, покращений – з додаванням невеликої кількості цукру і патоки,
жиру або прянощів і здобний – з підвищеним вмістом жиру і цукру; за
призначенням – на звичайний і дієтичний.
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У зв'язку з тим, що житнє борошно за хлібопекарським властивостями
відрізняється від пшеничного, технологія пшеничного хліба істотно
відрізняється від технології житнього і житньо-пшеничного хліба.

Ринок хліба України на 99,9 % представлений продукцією вітчизняного
виробництва. Однак протягом останнього десятиліття в хлібопекарській галузі
зафіксовано спад виробництва.

Відповідно до Державної служби статистики в Україні в січні-лютому
виробництво хліба і хлібобулочних виробів склало 122,8 тис. т, що на 7,4%
менше, ніж за аналогічний період 2020 року. Обсяг виробництва борошна за 2
місяці 2021 року скоротився на 32% – до 170,7 млн т. Так, виробництво
пшеничного хліба скоротилося на 9% – до 48,7 тис. т, пшенично-житнього – на
7,8%, до 37 тис. т. потрібно зазначити, що за 2 місяці 2021 року Україна
скоротила виробництво таких борошняних виробів: солодкого печива на 9,3% –
до 21,5 тисячі тонн, здобної випічки на 11% – до 9,6 тисячі тонн, тортів і
кондитерських виробів на 3,4% – до 15,8 тисячі тонн, а випуск макаронних
виробів скоротилося на 1,6% – до 9,4 тисячі тон[2]. Асортимент хлібобулочних
виробів наведено на рис. 1.

Рис. 1. Асортимент хлібобулочних виробів

хліб з житнього борошна і з суміші житнього і пшеничного
борошна;

хліб з пшеничного борошна;

булочні вироби;;

дрібноштучні булочні вироби;

здобні хлібобулочні вироби;

хлібобулочні вироби зниженої вологості;

смажені хлібобулочні вироби;

спеціалізовані хлібобулочні вироби;

національні хлібобулочні вироби;

хлібобулочні вироби тривалого зберігання.
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Відповідно до ДСТУ 2120-93 «Хлібопекарське виробництво. Терміни та
визначення»[3], основною відмінною ознакою хліба, булочних та дрібно-
штучних булочних виробів є маса, а хлібобулочного виробу і хлібобулочного
виробу зниженої вологості – вологість: більше 19% і менше 19% відповідно.

Для виробництва житнього, житньо-пшеничного і пшеничного-житнього
хліба використовують борошно житнє хлібопекарське, борошно пшеничне
хлібопекарське, борошно пшеничне загального призначення і борошно
спеціального помелу.

Для поліпшення якості житніх сортів хліба в тісто вносять червоний
житній (ферментований) солод, патоку, кмин, коріандр. Співвідношення
житнього та пшеничного борошна в житньо-пшеничних сортів хліба варіюється
в широких межах: від 20-80% до 80-20%. Наприклад, в хлібі бородінському
співвідношення борошна житнього шпалерного і пшеничного другого сорту
становить 80:15, а хліб Дарницький виробляють з 60% житнього обдирного
борошна і 40% пшеничного борошна першого сорту. У житньо-пшеничних
хлібобулочних виробах вміст житнього борошна в суміші 50% і більше, в
пшенично-житніх – менше 50%.

Житньо-пшеничне хлібобулочний виріб – хлібобулочний виріб з вмістом
житнього борошна в суміші 50% і більше.

Пшенично-житнє хлібобулочний виріб з вмістом житнього борошна в
суміші менше 50%.

Пшеничний хліб виробляють з борошна пшеничного хлібопекарського і
борошна пшеничного загального призначення. Деякі види хліба можуть
вироблятися з суміші пшеничного борошна різних сортів.

До спеціалізованих хлібобулочних виробів відносять продукцію з
заготовленими виробником лікувальними або профілактичними властивостями,
призначену для вживання окремими категоріями людей. До цієї групи належать
вироби профілактичного харчування (в тому числі дитячого); вироби
дієтичного лікувального харчування (в тому числі дитячого); вироби для
харчування вагітних і годуючих жінок; вироби для харчування дітей; вироби
для харчування спортсменів.

В даний час розширюється асортимент хлібобулочних виробів
функціонального призначення для здорового харчування з метою зниження
ризику розвитку аліментарних захворювань, запобігання дефіциту харчових
речовин, поліпшення здоров'я.

Національні хлібобулочні вироби відрізняються використанням в
рецептурі різних видів сировини, технологією, особливоїформи або способом
випічки, прийнятим у окремих національностей. Асортимент таких
хлібобулочних виробів залежить від національних традицій, історично
сформованих звичок корінного населення різних регіонів. Найбільш поширення
набули коржі, характерні для Середньої Азії і Закавказзя. З національних
російських хлібобулочних виробів найбільш поширення набули калачі, бублики
і ін.
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Висновки. На основі проведеного аналізу сучасного стану, асортименту
хлібобулочних виробів, можна зробити висновок, що ринок хліба України на
99,9 % представлений продукцією вітчизняного виробництва. В результаті
узагальнюючого аналізу встановлено, що протягом останнього десятиліття в
хлібопекарській галузі зафіксовано спад виробництва.

Відповідно до Державної служби статистики в Україні в січні-лютому
виробництво хліба і хлібобулочних виробів склало 122,8 тис. т, що на 7,4%
менше, ніж за аналогічний період 2020 року. Можна виділити безліч причин,
що зумовлюють гальмування розвитку хлібопекарської промисловості України,
однією з яких є кризовий стан економіки, що в свою чергу впливає на
інвестування коштів у виробництво, недосконалому оподаткуванню,
використання методів недобросовісної конкуренції, недосконалість
законодавчої бази, що не сприяють стабільному та ефективному
функціонуванню галузей і підприємств.
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